

近来,现藏于惠州市惠东县平海镇的一块明代墓志铭碑引起关注。全碑保存完好,碑刻铭文千余字,字迹基本清晰可辨。据平海镇平海社区党委书记、惠州本地文史专家汪洁

介绍,此碑为明故封太孺人曾太母崔氏墓志铭碑,是平海地区目前发现最早的墓志铭碑。碑文记述了太孺人曾太母崔氏的生平和事迹,同时还原了其当时所处的特定社会历史背景,具有较高的文物价值和史料价值。

曾太母崔氏是“惠州晚明四御史”之一曾守约的母亲。从墓志铭碑文可以看出,曾守约之所以成为平海历代科名最高、官声最著的一位乡贤,其母亲曾太母崔氏功不可没。据考,明清时期惠东稔平半岛文化教育繁盛一时,曾守约作为惠东地区首个登科入仕的学子,起到了重要的示范带动作用。

汪洁分析,曾太母的教育思想超前,不惧外界对读书人的不理解和嘲笑,鼓励儿子读书求学。本期惠州文脉将依托本地文史专家对墓志铭碑的相关考究,追溯曾太母教育子孙以诗书为业,启发平海地区崇文尚学的历史往事;与此同时,结合碑文记载呈现古代平海地区产业结构演变、明代卫所兵制等社会历史面貌。(陈丽媛)

明代墓碑千字铭文 讲述古城悠悠往事

明故封太孺人曾太母崔氏(1464—1556年),明代南海三山人,系出宋崔清献公之后,祖辈崔有,父崔常成、母甘氏,赠文林郎、江西道监察御史曾参妻子,大明嘉靖十五年(1536年)封太孺人。

明故封太孺人曾太母崔氏墓志铭碑,记述了曾太母崔氏的生平和相关事迹,提供了一些曾守约早期的资料以及平海城内曾氏家族的背景、世系。该墓志铭碑铭文内容丰富,有助于研究明代平海中晚期的产业结构、卫所兵制,填补了目前业界对曾守约以及平海城内曾氏家族世系研究的空白。

该墓志铭至今未见有著录,本文将基于墓志铭文的内容,结合方志及平海城内的新、老《曾氏族谱》,对太孺人曾太母崔氏的家世、生平、品行以及铭文中的史料价值等进行考释。



还原当时社会背景 提供卫所兵制史料

明朝《惠州府志·皇言志》记载了对曾守约及其母崔氏的封赠圣旨 汪洁供图

平海古城始建于明洪武十八年(1385年),距今有600多年的历史。古城内外文物古迹星罗棋布,但遗存下来的明代墓葬却寥若晨星。明故封太孺人曾太母崔氏之墓及墓志铭碑的发现,弥足珍贵。

明故封太孺人曾太母崔氏墓志铭碑通高125厘米,宽66厘米。碑文竖行楷体阴刻,31行,共1267字。全碑为青石质,碑身保存完好,字迹基本清晰可辨。碑上方另有一长方青石,浮雕两尊瑞兽,碑文主要内容为曾太母崔氏的生平介绍、事迹等。

碑下方有一张精美青麻石祭台,祭台左右有卯眼,两根青麻石八角柱在祭台左右,由上而下镶嵌于八角柱的凹槽中,上方再镶嵌一方左右各浮雕一尊瑞兽中间一轮圆月及祥云的青麻石,上方再有一块青麻石八角柱上作飘檐。墓志铭碑四周雕有如意卷云,线条简洁优美。整座墓志铭碑精美之至彰显大气,为研究明代归善县的丧葬风俗及墓葬风格提供了珍贵的实物依据。

从墓志铭文来看,碑刻文字格式规范,用词古奥,文笔朴素流畅,叙事详尽,足见撰铭者文学造诣颇深。经过近450多年的风吹雨打,碑文字迹仍然清晰可辨,书法疏朗美观、清劲飘逸、气韵生动、古朴典雅,是一幅上乘的书法佳品,对研究明代归善县的墓志铭文、书法风格起到了重要的参考意义。

据考,墓志铭碑撰铭者为何翼,明代顺德人。嘉靖八年(1529年)会元,赐进士出身,官至承直郎兵部武库清吏司主事。何翼为曾守约母亲写墓志铭并非偶然,据《大明金榜录》载,何翼与曾守约同为嘉靖八年进士,何翼为二甲第八名,曾守约为三甲第七十八名。

不过,目前尚无法确定该墓志铭碑的书丹者是否何翼。笔者曾查阅现存于鹤山市博物馆的《明故致仕江西南昌府通判迟斋洗公(沈文渊)志铭》,该墓志碑立于明嘉靖二十四年乙巳年(1545年),书丹者正是“赐进士出身承直郎兵部武库清吏司主事何翼”,可作为考究依据。

贰 母亲崔氏言传身教 影响曾守约立身行事



曾氏祖屋巷道连通古韵犹存

墓志铭记载了太孺人曾太母崔氏值得称道的事迹,结合目前业界对曾守约的研究可以看出,曾太母崔氏的立身处世给曾守约入仕后的影响很大。

据墓志铭描述,曾太母出身名门,大方得体、举止娴雅,贤良淑德、家有道。虽不出闺阁,遇大事时,却有主见、有决断,颇具男儿品性。

碑载“自奉俭约犹故也,隆祀享则务丰洁”,这体现了曾太母勤俭持家的特点:“执稼穑麻枲之既归,甘曾氏之贫,裕如也,躬耕织以养舅姑,岁常饥,假诸崔父而不足,则贸其服饰以取给焉”。可见,曾太母安于贫穷,辛勤劳作,并且恪守孝道。此外,碑载“岁荒则捐粟以赈贫乏,老而无依者助其棺,乡人多颂德焉”。

此外,墓志铭文还可补、可正平海城内曾氏新《曾氏族谱》。曾氏家族是平海地区的“名门望族”之一,如今平海镇增坦街8号仍保留着曾氏祖屋,屋内设有辨香书室,为平海地区知名的家族书室之一,旧时不仅面向曾氏子弟授业,还对贫寒学子开放,意在普及教育、开启民智。

据考,平海城内老《曾氏族谱》已遗失,新《曾氏族谱》修于2008年。新《曾氏族谱》记载从一世祖曾光辉至曾守约,中间的世祖已缺,曾守约兄长曾富已缺,还有曾守约两个姐妹已缺。曾参可补新《曾氏族谱》世祖之缺,曾仁富及其两个姐妹可补曾守约兄长及两个姐妹之缺。

文/汪洁 图/陈丽媛(署名除外)



辨香堂屋梁下挂着“文魁”牌匾



曾氏祖屋的辨香书室是平海地区知名的家族书室之一

这一段铭文可以看出,明代军户世袭制下,军戎之役人皆畏避的弊端史实。非军籍人,尤其如此。

据考,明永乐初年,湖广按察司金事黄宗载巡视至平海,发现其地军户较多,而民户“虑与为婚姻”,男女至四十尚不婚,据说是恐“徭赋将累己”,但是,可能更多的是恐军役将累及自己乃至子孙。

因为在军户世袭制下,军役成为一种固定的、世业的、没有出路的劳役,父祖辈从军而子孙畏避的现象普遍存在,对于军人而言,这可能是比远离故土、军官的盘剥以及荷戈作战带来的生命危险之外更大的压力。

值得一提的是,撰铭者何翼当时身为当朝的“承直郎兵部武库清吏司主事”,虽说是“谨按状而志之”,但是,他敢于直面当朝卫所兵制的弊端利害。

此外,曾太母崔氏墓志铭也是研究明代卫所兵制的珍贵史料。碑载:“平海氏多禁戎籍,所官粮陵助其兄弟以供杂剧,使令之役。大理公少负气不肯屈,欲阴井并焉。太孺人泣曰:口死吾现终不为汝役也。”

皇帝敕曰朝廷推恩臣下必逮其所生盖重浚一也爾曾參乃江西道監察御史守約人進守約為文林郎封柯氏為孺人筆直名孚鄉邦慶澤所鍾終祥厥子方以才識江右監察御史尚克啟承永慰泉室

勅曰母之賢子之徵之故緣子貴母國有令典朕

欽

聖

旨

汪洁供图

曾太母崔氏 教育理念超前

明清时期,惠州惠东地区崇文重教蔚然成风,书香望族频现,科举人才辈出。若追溯古代惠东的文化教育历史发展脉络,平海地区具有不可忽视的地位。

记者走访发现,平海古城曾氏祖屋仍巍巍屹立,彰显古朴大气。穿过曾氏祖屋大门后的大厅,可以看到一道精美的屏风,屏风上方挂着一面黑色牌匾——上书“辨香堂”金漆大字,屏风下有一面斑驳的牌匾,上书“文魁”二字。据介绍,明清时期,平海城内外出现了一批家族书室,文教之风盛于一时。书香望族曾氏的辨香书室,便是当时知名的家族书室之一,见证了昔日惠东稔平半岛文教繁荣的历史。

据考,惠东文教发端于平海,曾守约不仅是平海地区历科名最高、官声最著的乡贤,更是首个登科入仕的惠东学子。汪洁表示,在当时“素止习罔罟未耜”的平海地区,曾守约得以考取功名流芳百世,与其母曾太母崔氏的颇具前瞻性的教育理念息息相关。

明故封太孺人曾太母崔氏墓志铭碑载:“大理公蹊足入郡城学举子业。平海人素止习罔罟未耜,一不知儒生事,则成窃笑之。太孺人不为动也。”

“从碑文可以看出,曾太母的教育思想超前,她在当时以渔盐耕种业为重的主流社会思潮中,不惧外界对读书人的不理解和嘲笑,坚持鼓励儿子读书求学,志见可謂不群。”汪洁介绍。

曾守约登科入仕后,当地百姓“始服太孺人之高志远识,而海滨亦顿然知习儒业矣”,稔平半岛逐渐兴起了尚学之风。这位声名显赫的平海乡贤策励着后世,为惠东地区的文教历史留下了浓墨重彩的一笔,而曾太母“不以其子甘武弃之,后而进以海滨所未前闻之学业”的事迹,也成为一方佳话。

墓志铭碑 信息量大

墓志铭是刻在石碑上的历史,不仅可作为研究特定时期的社会历史的重要窗口,且具有一定的书法鉴赏、文物收藏价值。

记者了解到,目前明故封太孺人曾太母崔氏墓志铭碑藏于惠州市惠东县平海镇的一座小山中,尚未被纳入文保单位。据平海镇平海社区党委书记汪洁介绍,该墓志铭碑全文一千多字,他前后往返5次才完成碑文的抄录,并结合历代方志文献等史料,考释碑文内容。汪洁表示,目前惠州本地文史研究明代卫所兵制而言是难得的依据。

据介绍,早些年曾氏后人向汪洁提起该明代墓志铭碑,热衷研究文史的汪洁便跟随他们前往查看。他初步考究发现,该墓志铭碑具备一定的历史研究价值,于是对其进行抄录考释。

“考虑到曾氏后人对先祖的敬重之情,目前还没有对曾太母崔氏的墓志铭碑做拓片,但经过多次抄录,基本还原了碑文中的全部内容。”汪洁说,该墓志铭碑全文一千多字,他前后往返5次才完成碑文的抄录,并结合历代方志文献等史料,考释碑文内容。汪洁表示,目前惠州本地文史研究明代卫所兵制而言是难得的依据。



曹氏后人修建的祖屋彰显气派

碑上方另有一长方青石,浮雕两尊瑞兽 汪洁供图